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Syfte 
Syftet med L i v och Hälsa u n g är att kart lägga hälsa, levnadsvanor och l ivsv i l lkor 
hos ungdomar i årskurs 7, 9 och årskurs 2 på gymnasiet i vår t län. 
Den första undersökningen genomfördes 2005 och har sedan genomförts vartannat 
år v i lket ger möjl igheter att följa förändr ingar över t iden. Landstinget i Uppsala län 
genomför undersölmingen i samarbete med länets kommuner . 

Datainsamling 
Undersökningen har genomförts som en pappersenkät där frågorna har besvarats 
ind iv idue l l t i k lassrumsmil jö. Enkäten har lämnats u t t i l l 11068 elever i länet varav 
7001 elever i Uppsala k o m m u n . Totalt besvarades 5667 frågeformulär i kommunen 
v i lket motsvarar en svarsfrekvens på 81 procent. I årskurs 7 och årskurs 9 var ande­
len svarande 87 respektive 85 procent. I årskurs 2 var svarsande-
len74procent.Ar 2009 besvarades totalt 9854 frågeformulär i länet med svarsfre­
kvens på samma nivå, näml igen 81 procent. 

Tabell 1 visar hu r många elever i Uppsala k o m m u n som besvarat enkäten år 2011. 

Tabell 1 Svar från elever i Uppsala kommun 

Kommunen Länet 

Antal elever 7001 11068 

Anta l svar 5667 8962 

Svarsf rekvens 81 procent 81 procent 

Uppsala k o m m u n är den största av länets kommuner och har störst andel elever i 
de årskurser som enkäten r ik tar sig t i l l . Elever i Uppsala k o m m u n besvarade 5667 
enkäter av totalt 8962 besvarade enkäter i länet. Eftersom Uppsala k o m m u n utgör 
63 procent av länets sif fror kan ski l lnader mel lan kommunen och länet vara svårt att 
påvisa om inte Uppsala skiljer sig mycket mot länets övr iga kommuner . 

Hur kan sammanställningen användas? 
Enkätundersökningen ger in format ion o m elevernas hälsa, levnadsvanor och l ivs­
v i l l kor . Det är v i k t ig t att inte dra al l t för långtgående slutsatser av enskilda ol ikheter 
mel lan kommuner eller skolor, v i lka kan bero på ski l lnader i köns- och ålderssam­
mansät tn ing eller t i l l exempel på olikheter i elevens hemförhål landen. M a n bör även 
vara vaksam på antalet svarande när man tolkar resultatet då en l i tet antal kan med­
föra stor s lumpvar iat ion. 

Sammanstäl lningen redovisar resultaten f rån undersökningen 2011, som också jäm­
förs m e d resultaten f rån undersökningarna som gjordes år 2007 och 2009. Detta ger 
en möj l ighet att följa u p p elevernas hälsa, levnadsvanor och l ivsv i l lkor och se o m de 
förbättras eller försämras över t i d . Sammanstäl lningen kan med fördel användas t i l l 
p r io r i te r ing av resurser så att rätt insatser görs t i l l rätt målgrupp. Resultaten kan 
natur l ig tv is även användas för att följa u p p och utvärdera gjorda insatser. 
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Vad innehåller sammanställningen? 
Sammanstäl lningen innehåller resultaten för 21 utva lda frågor f rån L i v och hälsa 
ung 2011 för att ge en snabb överbl ick över elevernas hälsa, levnadsvanor och l ivs­
v i l l kor . Resultaten presenteras på två sätt, dels genom en textanalys (del 1), dels 
genom d iagram (del 2). Jämförelser görs över t i d , mel lan kön och mel lan årskurser. 

Redovisningen på kommunn ivå är indelad efter v i l ken k o m m u n skolan t i l lhör och 
inte efter elevernas bostadskommun. 
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Del 1 - Resultat 

Inledning 

Hälsoutveckl ingen i kommunen såväl som i länet är posi t iv och andel elever med 
bra självskattat a l lmänt hälsoti l lstånd har ökat. Pojkar har bra al lmänt hälsoti l lstånd 
i större utsträckning än f l ickor men den posit iva hälsoutveckl ingen är tydl igare 
b land f l ickor v i lket gör att ski l lnaden mel lan könen minskat något under de senaste 
åren. 

Pojkar som känner stress och nedstämdhet ofta eller hela t iden tenderar att öka 
något. Trots detta så är andelen f l ickor som är stressade och nedstämda nästan 
dubbel mo t andelen pojkar. Exempelvis uppger 21 procent av f l ickorna i årskurs 9 
att de är nedstämda ofta eller nästan hela t iden mot 10 procent av pojkarna i samma 
årskurs. 

Ande len elever som är fysiskt aktiva 30 minuter per dag och andelen med goda 
f rukostvanor sjunker eller är oförändrad för båda könen. Däremot ses en svag t rend 
mot ökad andel med övervikt . 

I l ikhet m e d sif fror f rån Central förbundet för a lkohol- och narkot ikaupplysn ing 
visar L i v och hälsa u n g på en t rend att andelen som aldr ig dricker alkohol ökar. 
Ä v e n berusningsdrickandet visar en posi t iv u tveck l ing då andelen elever som 
berusningsdricker en gång i månaden eller oftare minskar. 

Ande len elever som är opt imist iska inför f ramt iden ökar, undantaget flickor i 
årskurs 7. 
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Frågor om hälsa 

Allmänt hälsotillstånd 

Självskattat a l lmänt hälsot i l lstånd är ett globalt hälsomått som visat sig vara en god 
pred ik tor för för t ida sjukl ighet och dödl ighet. Måttet grmidas på andelen elever 
som svarat att de "mår mycket b ra " eller "mår b ra " på frågan: H u r mår du? Denna 
enkla fråga utgör ett samlat måt t på ind iv idens hälsa och avspeglar både fysisk och 
psykisk hälsa. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Trötthet 

De elever som svarat att de "o f t a " eller " a l l t i d " har var i t trötta under de senaste tre 
månaderna, har klassificerats som trötta. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i lägre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Stress 

De elever som svarat att de "o f t a " eller " a l l t i d " haft besvär av stress under den se­
naste tremanadersperioden har betraktats som stressade. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i lägre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 

Nedstämdhet 

Nedstämdhet anses förekomma hos de elever som svarat "o f t a " eller " a l l t i d " på 
frågan: Har d u under de senaste tre månaderna var i t nedstämd? 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Minskning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i lägre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Lycklig 

De elever som svarat "o f t a " eller " a l l t i d " på frågan: Har d u under de senaste tre 
månaderna var i t lycklig? Denna fråga är ny i 2011 års undersökning, jämförelse 
med t idigare år är därför inte möj l ig . 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Sömnbrist, vardagar 

De flesta tonåringar behöver sova omk r i ng n io t immar per dygn. Ungdomar behö­
ver sömn för att må fysiskt och psykiskt bra, växa och bygga u p p immunförsvaret . 
Utsövda b a m har lättare att lära sig saker, de klarar samvaron m e d kamrater bättre. 

Svarsalternativen t i l l frågan: H u r många t immar sover d u i genomsnitt per natt u n ­
der vardagar? har förändrats under per ioden 2007-2011. A r 2007 och 2009 var svars­
alternativet formulerat "6 t immar eller m ind re " . För år 2011 har två svarsalternativ, 
"m ind re än 5 t immar " och "5-6 t immar " , adderats t i l l 6 t immar eller mindre. För­
ändr ingen i svarsalternativ kan vara en del i ökningen av andelen som sover 6 t i m ­
mar eller m indre . 

Trend Ökning mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i lägre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 
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Övervikt och fetma 

Fetma och överv ik t åtföljs av en rad hälsoproblem med ökad r isk för hjärt- och kär l ­
s jukdomar, t yp 2-diabetes, stroke, s jukdomar i rörelseorganen, vissa cancerformer, 
b land annat tjocktarmscancer. Fetma utvecklas genom en kombinat ion av l ivsst i l , 
mi l jöfaktorer och arv. 

Eleverna har fått ange kroppslängd och v i k t i frågeformuläret. U t i f rån dessa värden 
har det s.k. BMIvärdet (Body Mass Index) beräknats. BMI= (kroppsvik t i kg) / 
( (kroppslängd i meter)*(kroppslängd i meter)). Gränsvärdena för överv ik t och för 
fetma för vuxna gäller inte för barn och ungdomar. Det f inns särskilda tabeller som 
anger gränser (ISO-BMI) för överv ik t hos ungdomar och som har t i l lämpats här. 
Gränsvärdena är lägre än hos vuxna. 

Övervikt 

Trend Ökning av andel överviktiga mellan 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning av andel överviktiga bland flickor mellan 2007 och 2011 

Kön Pojkar är överviktiga i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Pojkar i åk 7 är överviktiga i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 är överviktiga i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Fetma 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Levnadsvanor 
Fysisk aktivitet 

Fysisk akt iv i tet och inakt iv i tet har många effekter på människors hälsa. Fysisk inak­
t iv i te t är en r iskfaktor för s jukdomar såsom hjärt-kärlsjukdomar, fetma, typ 2-
diabetes, s jukdomar i rörelseorganen, psykisk ohälsa och cancer. Bibehållen fysisk 
akt iv i tet genom l ivet b idrar t i l l att människor kan leva ett oberoende l i v långt u p p i 
å ldern. Rekommendat ionen för barn är 60 minuter fysisk akt iv i tet varje dag och bör 
omfat ta både måt t l ig och hård aktivi tet. (Nordiska Rådet) 

Den fysiska akt iv i teten är beräknad med hjälp av två frågor: H u r mycket rör d u d ig 
i snitt per dag t.ex. går, cyklar eller idrottar? samt H u r ofta brukar d u träna på d i n 
f r i t i d , mer än 30 minuter , så d u b l i r andfådd/svett ig? A r 2007 hade den första frågan 
föl jande formuler ing: H u r mycket rör du d i g i snitt per dag ( förutom träning) t.ex. 
går eller cyklar t i l l skolan, t i l l f r i t idsakt ivi teter, t i l l träning? 

Trend Ökning mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Goda frukostvanor 

De elever som svarat att de äter f rukost 4 dagar per vecka eller oftare har ansetts ha 
goda frukostvanor. 

Trend Minskning mellan år 2007 och 2011 

Minskning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Minskning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Tobak, alkohol och narkotika 

Rökning 

De elever som svarat "dag l igen" på frågan: Röker du? har definierats som rökare. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 

Snusning 

De elever som svarat "dag l igen" på frågan: Snusar du? har definierats som snusare. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Dricker aldrig 

De elever som svarat " a l d r i g " på frågan: H u r ofta under de senaste 12 månaderna 
har d u druck i t alkohol? 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 2 

Berusningsdrickande 

A l k o h o l påverkar många av kroppens organ och alkohol kan relateras t i l l en lång 
rad s jukdomar och skador. Skadliga effekter av alkohol avgörs b land annat av 
mängden konsumerad alkohol och dryckesmönster samt av ålder och kön. A k u t a 
skador och sjukdomar, som ofta har samband med berusningsdrickande, är a lkohol­
fö rg i f tn ing och ol ika typer av kroppsl iga skador i samband med vå ld eller olycks­
fal l . Några exempel på sjukdomar som har starka samband med högt alkohol intag 
under lång t id är levercirros, vissa cancerformer, hjärt- och kär ls jukdomar samt 
hjärnskador. 

De elever som svarat att de någon gång under de senaste månaderna har druck i t 
a lkohol (D7) och svarat "en gång per månad eller of tare" på frågan: H u r ofta under 
de senaste 12 månaderna har d u druck i t så mycket a lkohol att du känt d ig berusad? 
har betraktats som elever som berusningsdricker. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 
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Provat narkotika 

De elever som svarat " j a " på frågan: Har d u någon gång använt narkotika? 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 

Sex och samlevnad 

Sexuellt ofredande 

Ande l elever som svarat "Ja, två gånger eller fler" på frågan: Har någon tafsat på 
d i g eller tv ingat d ig att ta på dem, på ett sexuellt sätt u tan att d u velat det? har klas­
sificerats som sexuellt ofredade. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i lägre utsträckning än flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Om dig och skolan 

Trivsel i skolan 

De elever som svarar att påståendet "Jag gillar att vara i skolan" stämmer ganska 
bra eller stämmer precis. 

Trend Ökning mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än pojkar i åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Flickor i åk 9 instämmer i lägre utsträckning än flickor i åk 2 

Mobbad (fysiskt eller psykiskt) 

Med mobbad avses elever som svarat "Ja, flera gånger" på någon eller båda av frå­
gorna: Har du under den här terminen blivit slagen, sparkad eller blivit utsatt för 
annat våld i skolan? och Hur ofta har du blivit retad på allvar (mobbad) av nå­
gon/några av dina skolkamrater den här terminen? 

Trend Minskning mellan år 2007 och 2011 

Minskning bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Kränkt av vuxen på skolan 

Att ha blivit kränkt av vuxen i skolan anses elever ha blivit om de svarat "Ja, flera 
gånger " på frågan: Har du blivit kränkt eller illa behandlad av någon vuxen på sko­
lan den här terminen? 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Känner obehag inför skoldagen 

Andel elever som svarat "Ja, flera gånger" på frågan: Har du känt obehag inför tan­
ken att gå till skolan p.g.a. rädsla för att råka i bråk under skoldagen? 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Föräldrar uppmuntrar skolarbetet 

Andel elever som svarar att påståendet "Mina föräldrar uppmuntrar mig att göra 
bra ifrån mig i skolan" stämmer ganska bra eller stämmer precis. 

Trend Ingen större skillnad mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Ingen större skillnad mellan pojkar och flickor 

Årskurs Elever i åk 7 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 9 

Ingen större skillnad mellan elever i åk 9 och åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Ingen större skillnad mellan pojkar i åk 9 och åk 2 

Flickor i åk 7 instämmer i högre utsträckning än flickor i åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 

Framtidstro 

Andel elever som ser "mycket eller ganska ljust" på framtiden för sin egen del. 

Trend Ökning mellan år 2007 och 2011 

Ingen större skillnad bland pojkar mellan år 2007 och 2011 

Ökning bland flickor mellan år 2007 och 2011 

Kön Pojkar instämmer i högre utsträckning än flickor 

Årskurs Ingen större skillnad mellan elever i åk 7 och åk 9 

Elever i åk 9 instämmer i högre utsträckning än elever i åk 2 

Pojkar i åk 7 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 9 

Pojkar i åk 9 instämmer i högre utsträckning än pojkar i åk 2 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 7 och åk 9 

Ingen större skillnad mellan flickor i åk 9 och åk 2 
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Del 2 - Resultat 

Diagram visar hur resultaten skiljer sig från tidigare år 

Sammanställningen redovisar ett urval frågor från enkäten. Frågorna kan ha en kor­
tare formulering än i enkäten. En förteckning av samtliga frågor med de fullständi­
ga formuleringarna finns längst bak i den här sammanställningen. 

För de flesta frågorna jämförs kommunens resultat för år 2011 med resultat för år 
2009 och 2007 i ett diagram med en "boll" för varje år. Normalt sett är resultatet an­
delen elever som uppfyller ett visst påstående. Exempelvis redovisas under frågan 
"Stressad ofta eller nästan hela tiden" andelen elever som svarat "Ofta" eller "Al l ­
tid" på frågan "Hur ofta har du under de senaste tre månaderna haft följande besvär? 
- Stressad". 

Ibland är det mycket små skillnader mellan åren. För att det ska bli lättare att se 
skillnader, så är bollarna för de olika åren i diagrammen något förskjutna i höjdled. 
På så sätt skymmer ingen boll någon annan. När du jämför resultaten för år 2011 
med tidigare år är det viktigt att tänka på att små skillnader mellan åren kan bero på 
slumpmässiga variationer (som bland annat hänger ihop med hur många som har 
svarat). 

Siffror visar hur skolan skiljer sig från länsgenomsnittet 2011 

Det går också att se resultaten för år 2011 i siffror för både kommunen och länet som 
helhet. På så sätt går det att jämföra kommunens resultat med det genomsnittliga 
resultatet för alla skolor i länet. 

Tolkning av svaren 

Medelvärdet tar enbart hänsyn till de som faktiskt har tagit ställning genom att be­
svara frågan. Antalet svar för respektive fråga i årets undersökning redovisas längst 
till höger. Om det är färre än 10 elever som har tagit ställning till frågan redovisas 
inga resultat, och ingen boll syns i diagrammet. Om det är år 2011 som antalet svar 
är färre än 10 så står det dessutom "För få svar" i stället för antalet svar i kolumnen 
längst till höger. 

Frågan "Lycklig ofta eller nästan hela tiden" är ny från och med 2011 års undersök­
ning, så där saknas bollar för tidigare år i samtliga fall. 
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Diagram flickor kommunen 
2007(J 2009 2011 

Diagram pojkar kommunen 
2007 Q 2009 J 20*1 • 

Kommunen / Länet 
år 2011 Antal svar 

i I I I I I I I i 
Frågor om hälsa Skolår I 

0% 
I I I 

25% 50% 75% 
I I i i 

100% 0% 25% 50% 75% 100% flickor pojkar flickor / pojkar 

åk 7 A» 8 5 % / 8 4 % 94 % / 93 % 792/816 svar åk 7 8 5 % / 8 4 % 94 % / 93 % 792/816 svar 

Bra allmänt hälsotillstånd åk 9 r ^ 81 % / 7 9 % 89% / 90 % 827 / 866 svar Bra allmänt hälsotillstånd åk 9 81 % / 7 9 % 89% / 90 % 827 / 866 svar 

åk 2 O — o 79 % / 80 % 88 % / 87 % 1149/1093 svar åk 2 v T 79 % / 80 % 88 % / 87 % 1149/1093 svar 

åk 7 - fö 46 % / 45 % 35 % / 35 % 782 / 801 svar åk 7 ^& 46 % / 45 % 35 % / 35 % 782 / 801 svar 

Trött ofta eller nästan hela tiden åk 9 67 % / 65 % 47 % / 46 % 811 / 848 svar Trött ofta eller nästan hela tiden åk 9 67 % / 65 % 47 % / 46 % 811 / 848 svar 

åk 2 # • o 66 % / 65 % 48 % / 47 % 1128/1063 svar åk 2 • 0 cw 66 % / 65 % 48 % / 47 % 1128/1063 svar 

åk 7 24 % / 23 % 11 % / 9 % 770 / 791 svar åk 7 0 0 W 24 % / 23 % 11 % / 9 % 770 / 791 svar 

Stressad ofta eller nästan hela tiden åk 9 44 % / 43 % 1 8 % / 1 6 % 809 / 843 svar Stressad ofta eller nästan hela tiden åk 9 » • 44 % / 43 % 1 8 % / 1 6 % 809 / 843 svar 

åk 2 • n 55 % / 54 % 27 % / 25 % 1128/1049 svar åk 2 0 ' C F 55 % / 54 % 27 % / 25 % 1128/1049 svar 

åk 7 1 4 % / 1 5 % 8 % / 7 % 777 / 782 svar åk 7 •t ^ 1 4 % / 1 5 % 8 % / 7 % 777 / 782 svar 

Nedstämd ofta eller nästan hela åk 9 O ' O 21 % / 21 % 1 0 % / 1 0 % 802 / 839 svar 
tiden åk 9 • • v y 21 % / 21 % 1 0 % / 1 0 % 802 / 839 svar 

åk 2 2 0 % / 2 0 % 11 % / 1 0 % 1120/1045 svar åk 2 • • ^ 2 0 % / 2 0 % 11 % / 1 0 % 1120/1045 svar 

åk 7 74 % / 74 % 82 % / 82 % 780 / 795 svar åk 7 74 % / 74 % 82 % / 82 % 780 / 795 svar 

Lycklig ofta eller nästan hela tiden åk 9 68 % / 68 % 7 2 % / 7 2 % 810/843 svar Lycklig ofta eller nästan hela tiden åk 9 68 % / 68 % 7 2 % / 7 2 % 810/843 svar 

åk 2 67 % / 67 % 67 % / 68 % 1114/1050 svar åk 2 67 % / 67 % 67 % / 68 % 1114/1050 svar 

åk 7 1 8 % / 1 8 % 9 % / 1 0 % 725 / 749 svar åk 7 1 8 % / 1 8 % 9 % / 1 0 % 725 / 749 svar 

Sover 6 timmar eller mindre på åk 9 29 % / 29 % 21 % / 23 % 790 / 825 svar 
vardagar åk 9 29 % / 29 % 21 % / 23 % 790 / 825 svar 

åk 2 • - # 4 0 % / 3 8 % 35 % / 35 % 1102/1021 svar åk 2 4 0 % / 3 8 % 35 % / 35 % 1102/1021 svar 
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Frågor om hälsa, forts 

Diagram flickor kommunen 
2007O 200S 2 0 1 0 

Diagram pojkar kommunen 
2007 O 2009 20110 

Kommunen / Länet 
år 2011 

Skolår 0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100% 
flickor pojkar 

Antal svar 

flickor/pojkar 

åk 7 c 0 ,Q- 1 4 % / 1 4 % 1 5 % / 1 7 % 701 / 726 svar åk 7 1 4 % / 1 4 % 1 5 % / 1 7 % 701 / 726 svar 

Övervikt (fetma ej inkluderat) åk 9 • >• 1 0 % / 1 1 % 2 0 % / 1 9 % 785/813 svar Övervikt (fetma ej inkluderat) åk 9 • t y 1 0 % / 1 1 % 2 0 % / 1 9 % 785/813 svar 

åk 2 1 0 % / 1 0 % 1 8 % / 1 9 % 1093/1062 svar åk 2 •-{m • < y 1 0 % / 1 0 % 1 8 % / 1 9 % 1093/1062 svar 

åk 7 A o 2 % / 2 % 3 % / 4 % 701 / 726 svar åk 7 2 % / 2 % 3 % / 4 % 701 / 726 svar 

Fetma åk 9 1 % / 2 % 4 % / 4 % 785/813 svar Fetma åk 9 1 % / 2 % 4 % / 4 % 785/813 svar 

åk 2 2 % / 3 % 6 % / 4 % 1093/ 1062 svar åk 2 • t y 2 % / 3 % 6 % / 4 % 1093/ 1062 svar 

i i i i i i i 1 1 1 
Levnadsvanor Skolår i i 

0% 25% 
I I I 

50% 75% 100% 
i i 

0% 25% 
i i i 

50% 75% 100% 
flickor pojkar flickor/pojkar 

åk 7 n i l o 69 % / 69 % 79 % / 78 % 795 / 817 svar åk 7 69 % / 69 % 79 % / 78 % 795 / 817 svar 

Fysiskt aktiv mer än 30 min per dag åk 9 n • o • • 65 % / 65 % 75 % / 73 % 832 / 876 svar Fysiskt aktiv mer än 30 min per dag åk 9 o • u y • 65 % / 65 % 75 % / 73 % 832 / 876 svar 

åk 2 n • n # • 62 % / 62 % 72 % / 70 % 1154/1095 svar åk 2 u ^ • u t y 0 62 % / 62 % 72 % / 70 % 1154/1095 svar 

åk 7 81 % / 80 % 89 % / 88 % 799 / 814 svar åk 7 81 % / 80 % 89 % / 88 % 799 / 814 svar 

Äter frukost minst 4 gånger per åk 9 #- 78 % / 76 % 8 2 % / 8 2 % 827 / 871 svar 
vecka åk 9 y ) • 78 % / 76 % 8 2 % / 8 2 % 827 / 871 svar 

åk 2 Gn 3 77 % / 77 % 76 % / 75 % 1152/1089 svar åk 2 77 % / 77 % 76 % / 75 % 1152/1089 svar 
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Diagram flickor kommunen 
2007 O 2009 ) 2011 i | 

Diagram pojkar kommunen 
2007 Q 2009 2011 C 

Kommunen / Länet 
år 2011 

Tobak, alkohol och narkotika Skolår 0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100% flickor pojkar 

Antal svar 

flickor / pojkar 

Röker dagligen 

åk 7 1 % / 3 % 2 % / 2 % 778 / 769 svar 

åk 9 7 % / 8 % 7 % / 7 % 823 / 847 svar 

åk 2 c-O, 1 2 % / 1 3 % 1 0 % / 1 1 % 1142/1068 svar 

Snusar dagligen 

åk 7 0 % / 0 % 1 % / 1 % 803/817 svar 

åk 9 0 % / 0 % 6 % / 6 % 823 / 865 svar 

åk 2 1 % / 1 % 1 3 % / 1 2 % 1144/1078 svar 

Dricker aldrig alkohol 

åk 7 

åk 9 

åk 2 

8 4 % / 8 1 % 8 7 % / 8 5 % 791/816 svar 

- o c - 51 % / 48 % 5 5 % / 5 3 % 818/857 svar 

2 0 % / 1 9 % 25 % / 24 % 1138/1067 svar 

Berusningsdricker en gång per 
månad eller oftare 

åk 7 3 % / 4 % 2 % / 3 % 795/816 svar 

åk 9 1 9 % / 1 9 % 1 8 % / 1 8 % 818/854 svar 

åk 2 42 % / 43 % 4 0 % / 4 0 % 1134/1057 svar 

Provat narkotika 

åk 7 Q - 2 % / 2 % 2 % / 3 % 800/818 svar 

åk 9 7 % / 6 % 1 2 % / 1 0 % 829/865 svar 

åk 2 - c S - 1 5 % / 1 5 % 22 % / 20 % 1144/1084 svar 

Sex och samlevnad Skolår I h — 
0% 25% 

H 1 1 I h— 
50% 75% 100% 0% 25% 

-I 
50% 75% 100% flickor pojkar flickor / pojkar 

åk 7 7 % / 8 % 4 % / 4 % 796 / 806 svar 

Sexuellt ofredad två gånger eller fler åk 9 ° - 0 - 1 2 % / 11 % 6 % / 5 % 824 / 858 svar 

åk 2 1 4 % / 1 3 % 6 % / 5 % 1142/1071 svar 



(Sftl Landstinget i Uppsala län 
Liv & hälsa ung 2011 Uppsala kommun 

Frågor om hälsa Skolår 

Diagram flickor kommunen 
2007O 2009 20110 

0% 25% 

Diagram pojkar kommunen 
2007 Q 2009 2011 O 

I 1 1 1 1 
50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100% 

Kommunen / Länet 
år 2011 

flickor pojkar 

Antal svar 

flickor / pojkar 

åk 7 

Trivs bra i skolan åk 9 

åk 2 

' - O - o 84 % / 81 % 87 % / 84 % 796 / 805 svar 

-OO- 81 % / 7 9 % 81 % / 79 % 824 / 862 svar 

84 % / 84 % 8 6 % / 8 5 % 1148/1065 svar 

åk 7 

Mobbad (fysiskt eller psykiskt) flera 
gånger åk 9 

åk 2 

O O -

6 % / 6 % % / 9 % 802 / 810 svar 

4 % / 4 % % / 8 % 829 / 865 svar 

1 % / 1 % 4 % / 3 % 1146/1071 svar 

åk 7 

Kränkt av vuxen på skolan flera 
gånger åk 9 

åk 2 

2 % / 3 % 4 % / 4 % 800 / 811 svar 

4 % / 4 % 4 % / 3 % 822 / 860 svar 

2 % / 3 % 3 % / 3 % 1148/1058 svar 

åk 7 4r 
Känner obehag inför skoldagen, 
mer än en gång åk 9 

åk 2 fr 

5 % / 6 % 3 % / 4 % 802 / 804 svar 

5 % / 7 % 4 % / 4 % 828 / 863 svar 

3 % / 3 % 2 % / 1 % 1146/1070 svar 

åk 7 93 % / 93 % 95 % / 94 % 789 / 793 svar 

Föräldrar uppmuntrar skolarbetet åk 9 

åk 2 

- C O 89 % / 88 % 92 % / 89 % 801 / 828 svar 

89 % / 89 % 91 % / 91 % 1116 /1023 svar 

åk 7 

Optimistisk inför framtiden åk 9 

åk 2 

82 % / 82 % 90 % / 89 % 796 / 805 svar 

- Q f - 82 % / 81 % 87 % / 87 % 825 / 858 svar 

- Q - 81 % / 80 % 7 9 % / 8 0 % 1145/1062 svar 
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Enkätfrågornas fullständiga lydelse 
Enkäten finns att ladda ned på Landstinget i Uppsala läns hemsida. 

Frågor om hälsa Fråga Frågelydelse 

Bra al lmänt hälsot i l lstånd B1 Hur mår du? 

St ressad of ta el ler nästan hela t iden B5-9 Hur of ta har du under de senaste tre månaderna upplevt fö l jande? -
Stressad 

Neds tämd o f ta el ler nästan hela t iden B5-12 Hur of ta har du under de senaste tre månaderna upplevt fö l jande? -
Neds tämd 

Trött of ta eller nästan hela t iden B5-5 Hur ofta har du under de senaste tre månaderna upplevt fö l jande? -
Trötthet 

Lyckl ig of ta eller nästan hela t iden B5-13 Hur ofta har du under de senaste tre månaderna upplevt fö l jande? -
Lycklig 

Sover 6 t immar eller mindre B10 Hur många t immar sover du i genomsni t t per natt under vardagar? 

Övervikt , ej f e tma / Fetma B3 Hur lång är du? 

B4 Hur mycket väger du? 

L e v n a d s v a n o r Fråga Frågelydelse 

Fysiskt akt iv mer än 30 min per dag C10 Hur mycket rör du dig i snitt per dag t.ex. går, cyklar eller idrottar? 

C11 Hur ofta brukar du t räna på din fr i t id, mer än 30 minuter, så att du bli 
andfådd/svet tas? 

Äter f rukost minst 4 gånger per vecka C7-1 Hur ofta äter du föl jande målt ider under en vanl ig vecka? - Frukost 

Tobak , a lkohol o c h narkotika Fråga Frågelydelse 

Röker dag l igen D1 Röker du? 

Snusar dag l igen D6 Snusar du? 

Dricker aldrig a lkohol D7 Hur ofta under de senaste 12 månaderna har du druckit a lkohol? 

Berusningsdr icker en gång per månad D7 Hur ofta under de senaste 12 månaderna har du druckit a lkohol? 
el ler of tare D9 Hur ofta under de senaste 12 månaderna har du druckit så mycket 

a lkohol att du känt d ig berusad? 

Provat narkot ika D19 Har du någon gång använt narkot ika? (Med narkotika avses t.ex. 
hasch, marijuana, amfetamin, heroin, kokain, LSD, GHB, exstacy 
eller liknande) 

S e x o c h s a m l e v n a d Fråga Frågelydelse 

Sexuel l t o f redad två gånger eller fler E8 Har någon tagit på dig eller har du känt dig tv ingad att ta på någon, 
på ett sexuel l t sätt utan att du velat det? 

O m dig o c h s k o l a n Fråga Frågelydelse 

Trivs bra i sko lan F1-1 Hur väl s tämmer föl jande påståenden för d ig? - Jag gillar att va ra i 
sko lan. 

Mobbad (fysiskt eller psykiskt) f lera 
gånger 

F15 Har du under den här terminen blivit s lagen, sparkad eller utsatt för 
annat vå ld i sko lan? 

F17 Hur ofta har du blivit retad på allvar (mobbad) av någon/några av 
d ina sko lkamrater den här terminen? 

Kränkt av vuxen på skolan f lera gånger F19 Har du blivit kränkt eller illa behandlad av någon vuxen på sko lan 
den här teminen? 

Känner obehag inför sko ldagen, mer 
än en gång 

F14 Har du känt obehag inför tanken att gå till skolan p.g.a. rädsla för att 
råka i bråk under sko ldagen? 

Föräldrar uppmunt rar skolarbetet F1-4 Hur väl s tämmer fö l jande påståenden för d ig? - Mina föräldrar upp­
muntrar mig att göra bra ifrån mig i skolan. 

Opt imist isk inför f ramt iden F20 Hur ser du på f ramt iden för din personl iga de l? 



Bilaga 1 
Resultat för Uppsala kommun 
Andelar i procent 

Årskurs 7 Årskurs 9 
Pojkar Flickor 

Årskurs 2 
Pojkar Flickor Pojkar Flickor 

2007 2009 2011 2007 2009 2011 2007 2009 2011 2007 2009 2011 2007 2009 2011 2007 2009 2011 

Frågor om hälsa 

Bra allmänt hälsotillstånd 

Trött ofta eller nästan hela tiden 

92,1 

35,1 

92,8 93,8 

37,2 35,5 

84,6 83,9 85,2 

43,1 46,1 46,3 

88,8 86,3 89,1 77,1 75,7 80,7 

50,2 47,6 47,3 61,0 61,9 67,3 

87,1 88,7 87,8 

46,9 42,7 48,4 
Stressad ofta eller nästan hela tiden 6,5 9,5 10,6 19,8 22,1 24,3 15,3 17,2 17,6 45,0 46.8 44,0 22.8 20,9 26,7 

75,6 

66,3 

61,1 

76,4 

64,1 

Nedstämd ofta eller nästan hela tiden 

Lycklig ofta eller nästan hela tiden 

Sover 6 timmar eller mindre 

Övervikt (exklusive fetma) 

Fetma 

Levnadsvanor 

5,0 4,3 7,7 16,5 10,4 14,2 

81,8 73,6 

3,9 6,1 9,5 7,4 9,6 17,8 

13,3 18,4 15,3 7,0 10,9 14,4 

2,0 1,8 3,2 0,9 1,8 2,3 

8,3 7,9 

13,8 1 5 ^ 

16.7 17,1 

2,0 3,4 

9,9 

72,5 

21,2 

19,8 

4,3 

28,0 21,7 21,1 

67,9 

15,2 18,9 29,2 

8,1 6,8 9,7^ 

1,5 1,0 1,4 

11,4 9,3 11,1 

67,3 

22,9 23,9 35,1 

15,6 16,3 18,2 

5,9 

27,7 

4,4 4,5 

Fysiskt aktiv mer än 30 min per dag 

Äter frukost minst 4 gånger per vecka 

Tobak, alkohol och narkotika 

64,7 79,1 79,3 

92,4 92,0 88,7 

50,7 70,3 69,4 

86,0 83,6 80,9 

5 9 7 76,4 75.2 51.7 69,7 64,7 60,0 70,5 71,6 

83,0 84,3 82,1 79,9 79,6 77,6 80,6 75,7 75,8 

Sex och samlevnad 

Sexuellt ofredad två gånger eller fler 

Om dig och skolan 

3,3 3,6 4,3 8,2 9,1 7,4 4,9 5,2 5.9 11,5 15,7 12,3 5,6 6,2 5,7 

79,3 

66,2 

56,4 54,9 

49.9 64,3 62,5 

81,1 81,5 77,1 

Röker dagligen 1,6 1,1 2,3 1,3 1,9 1,4 6,2 5,3 7,0 7,4 7,3 6,7 8,0 9,2 10,3 12,9 12,2 12,1 
Snusar dagligen 1,4 0,2 1,1 0,2 0,5 0,0 8,5 6,8 6,4 0,7 0,8 0,4 18,3 16,2 12,6 3,1 1,9 1,0 
Dricker aldrig alkohol 82,8 77,9 87,1 81,4 75,2 84,5 47,6 54,4 54,7 44,3 38,7 50,7 22,0 20,1 25,5 18,6 16,8 20,1 
Berusningsdricker en gång per månad eller oftare 3,0 2,3 2,1 2,7 3,8 2,5 22,0 18,6 17,8 21,0 23,6 19,3 47,4 49,5 40,1 44,4 45,4 41,8 
Provat narkotika 3,8 2,0 2,4 2,1 1,0 1.5 9,0 10,1 11,8 6,6 6,9 7,2 18,0 21,9 21,6 15,2 15,0 14,8 

17,1 15,5 14,0 

Trivs bra i skolan 82,4 82,3 87,2 79,6 80,7 83,5 73,1 78,8 80,9 71,8 72,8 80,9 82,6 84,2 85,6 78,0 84,8 84,4 
Mobbad (fysiskt eller psykiskt) flera gånger 14,7 12,4 7,5 7,2 10,2 5,7 13,6 14,1 8,0 5,5 6,5 3,9 5,8 4,2 3,5 2,0 1,3 1,3 
Kränkt av vuxen på skolan flera gånger 3,8 4,3 4,2 3,4 2,3 5,5 4,4 3,7 3,8 _ 3 J L 3,7 2,6 2,9 2,6 2,9 1,6 2,4 
Känner obehag inför skoldagen, mer än en gång 4,2 4,4 2,6 4,5 6,3 5,4 3,8 4,4 3,7 4,1 5,5 5,2 3,1 2,1 1,7 3,8 1,3 2,8 
Föräldrar uppmuntrar skolarbetet 93,4 94,2 94,6 92,4 91,6 93,2 91,9 91,0 91.5 89,4 87,9 89,0 88,0 87,8 91,1 88,4 87,0 89,1 
Optimistisk inför framtiden 86,1 84,2 90,2 80,7 84,5 82,0 80,6 84,7 86,6 76,1 77,5 81,9 78,6 75,8 78,8 75,4 75,8 80,7 
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Kvalitet och åsikter om lärare 
Fler och fler av Uppsalas grundskoleelever tycker om att vara i skolan. De som svarar stämmer 
precis eller stämmer ganska bra på påståendet jag gillar att vara i skolan uppgår 2011 t i l l 58 
procent, jämfört med 50 procent 2005. Fler tycker också att skolarbetet är intressant, där andelen 
ökat med 4,4 procentandelar från 2005 till 2011 års resultat på närmare 43 procent. 

Tabell 1 

Insamlingsår 

Jag gillar att vara i skolan 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 

Ar 2005 13,7 36,1 29,0 11,7 9,5 

År 2007 17,6 37,7 25,0 10,8 8,8 

År 2009 16,0 35,7 27,6 11,6 9,2 

År 2011 18,7 39,5 26,5 8,9 6,5 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 2 

Insamlingsår 

Jag tycker skolarbetet är intressant 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 

År 2005 9,2 28,9 36,4 14,7 10,8 

År 2007 11,2 32,1 32,7 14,6 9,4 

År 2009 10,2 29,5 34,6 15,6 10,0 

Är 2011 10,7 31,8 35,7 13,9 7,8 
Restriktion: (Årskurs=Arskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Andelen som får stödundervisning har minskat över tid sedan 2005, men ökat något 2011 jämfört 
med 2009. 

Tabell 3 

Insamlingsår 

Har du någon form av stödundervisning, går i specialgrupp eller liknande? 

Insamlingsår 
Nej J a 

Insamlingsår 

Procent Procent 

År 2005 81,8 18,2 

Är 2007 83,4 16,6 

År 2009 86,6 13,4 

Är 2011 84,1 15,9 

Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Arskurs=Arskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

De flesta eleverna i grundskolan är nöjda med lärarnas arbete i och utanför klassrummen och de 
är i vissa frågor mer nöjda 2011 än tidigare år. 76 procent tycker att de flesta lärarna jobbar för 
att klasser ska fungera bra ihop, vilket visar på en liten ökning från 2005. Enligt eleverna 
anstränger sig också fler lärare för att ingen elev ska bli utfrusen eller mobbad 2011 än 2005 och 
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när det gäller att skapa arbetsro lyckas lärarna också bättre 2011 än de gjorde 6 år tidigare, där 
resultatet är 59 procent 2011. 

Tabell 4 

Insamlingsår 

Lärarna jobbar för att klasser och grupper skall fungera bra ihop 

Insamlingsår Stämmer på nästan 
alla lärare 

Stämmer på mer än 
hälften av lärarna 

Stämmer på hälften 
av lärarna 

Stämmer på mindre 
än hälften av 

lärarna 

Stämmer nästan 
inte på någon 

lärare 
Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
Ar 2005 40,6 31,8 16,3 8,2 3,2 

År 2007 45,6 29,3 13,6 7,9 3,6 

År 2009 43,7 31,3 14,8 6,6 3,6 

År 2011 42,1 33,9 15,1 5,7 3,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 5 

Insamlingsår 

Lärarna anstränger sig för att ingen elev skall bli utfrusen eller mobbad 

Insamlingsår Stämmer på nästan 
alla lärare 

Stämmer på mer än 
hälften av lärarna 

Stämmer på hälften 
av lärarna 

Stämmer på mindre 
än hälften av 

lärarna 

Stämmer nästan 
inte på någon 

lärare 
Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 45,3 26,2 14,7 9,4 4,5 

År 2007 49,4 25,2 12,1 8,9 4,4 

År 2009 47,8 26,1 13,9 8,0 4,3 

År 2011 47,4 27,9 13,7 7,1 4,0 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 6 

Insamlingsår 

Lärarna är bra på att skapa arbetsro under lektionerna 

Insamlingsår Stämmer på nästan 
alla lärare 

Stämmer på mer än 
hälften av lärarna 

Stämmer på hälften 
av lärarna 

Stämmer på mindre 
än hälften av 

lärarna 

Stämmer nästan 
inte på någon 

lärare 
Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 21,4 35,6 24,2 13,4 5,4 

Är 2007 25,5 34,9 23,2 12,0 4,5 

År 2009 25,1 33,6 24,2 12,2 4,9 

År 2011 22,3 36,3 23,8 12,4 5,2 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

När det gäller lärarnas förmåga att förklara så att eleverna förstår och att få dem att tänka själva 
visar 2011 års resultat att denna har ökat och att eleverna bedömer lärarna som bättre på detta nu 
än tidigare år. Resultaten för dessa frågor är också mycket lika vilket tyder på att de har ett 
tydligt samband för eleven. 
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Tabell 7 

Insamlingsår 

Lärarna är bra på att förklara sådant vi skall lära o s s 

Insamlingsår Stämmer på nästan 
alla lärare 

Stämmer på mer än 
hälften av lärarna 

Stämmer på hälften 
av lärarna 

Stämmer på mindre 
än hälften av 

lärarna 

Stämmer nästan 
inte på någon 

lärare 
Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 27,6 38,6 22,4 8,1 3,3 
År 2007 32,0 36,5 20,4 8,1 3,0 

År 2009 30,9 38,3 20,1 7,5 3,2 

År 2011 32,2 37,6 20,3 7,0 2,9 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 8 

Insamlingsår 

Lärarna är bra på att få o s s att tänka själva 

Insamlingsår Stämmer på nästan 
alla lärare 

Stämmer på mer än 
hälften av lärarna 

Stämmer på hälften 
av lärarna 

Stämmer på mindre 
än hälften av 

lärarna 

Stämmer nästan 
inte på någon 

lärare 
Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 26,3 38,4 22,4 9,5 3,4 

År 2007 31,3 34,6 22,1 9,0 3,2 
År 2009 31,0 36,8 21,0 7,6 3,7 

År 2011 32,2 37,4 19,3 7,4 3,6 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Eget skolarbete och föräldrastöd 
De flesta av Uppsalas elever i årskurs 7 och 9 läser läxor mellan 1-5 timmar i veckan och så har 
det sett ut de senaste sex åren. Antalet som inte läser läxor alls har ökat under perioden från 
närmare 6 procent 2005 ti l l över 9 procent 2011. Andelen elever som svarar att de inte är 
godkända i ett eller flera ämnen har minskat från nästan 24 procent 2005 ti l l lite över 19 procent 
2011, dock en liten ökning från 2009 års resultat på nästan 18 procent. 

Tabell 9 

Insamlingsår 

Hur många timmar läser du läxor i genomsnitt per vecka under terminerna? 

Insamlingsår Läser inte läxor Mellan 1-5 timmar 6-10 timmar 11-15 timmar Mer än 15 timmar Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 

År 2005 5,6 70,1 18,1 4,1 2,1 

År 2007 5,8 69,6 17,4 4,7 2,5 

År 2009 8,9 68,4 16,4 3,8 2,4 

År 2011 9,1 65,7 18,2 4,3 2,8 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Tabell 10 

Insamlingsår 

Har du icke godkänt i några ämnen? 

Insamlingsår Nej, inte i något ämne J a , 1-2 ämnen J a , 3-4 ämnen J a , 5 ämnen eller fler Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent 

År 2005 76,4 18,3 3,4 1,9 

År 2007 79,3 16,8 2,4 1,6 

Är 2009 82,2 13,5 2,0 2,4 

År 2011 80,7 15,7 2,1 1,5 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Majoriteten av Uppsalas elever uppmuntras av sina föräldrar att göra bra ifrån sig i skolan och 
andelen som svarar stämmer precis och stämmer ganska bra har stadigt legat över 90 procent 
sedan 2005 och ökat något fram ti l l 2011 års resultat på 92 procent.  

Tabell 11 

Insamlingsår 

Mina föräldrar uppmuntrar mig att göra bra ifrån mig i skolan 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
Ar 2005 68,7 21,9 6,4 1,7 1,4 
Är 2007 69,4 22,2 5,1 1,7 1,5 
Ar 2009 69,2 21,9 6,0 1,8 1,1 
Är 2011 69,8 22,2 5,4 1,4 1,1 
Restriktion: ( Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Elevinflytande 
Eleverna i Uppsala upplever en kraftig skillnad vad gäller att vara med och bestämma vilka 
regler som ska gälla på skolan mot tidigare år. Resultatet visar på ett minskat elevinflytande med 
ungefär 25 procentenheter jämfört med 2005 (om man lägger ihop de två positiva 
svarsalternativen). Också när det gäller att vara med och påverka det man gör i skolan har 
inflytandet minskat, där andelen som svarar helt positivt har sjunkit från 18 procent t i l l 14 
procent. Däremot får eleverna ti l l större utsträcloiing vara med och sköta skolan 2011 jämfört 
med 2005. 

Tabell 12 

Insamlingsår 

Vi elever får vara med och bestämma vilka regler som skall gälla på skolan 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
Ar 2005 29,6 29,2 27,6 10,7 2,9 

År 2007 27,8 24,5 29,0 13,5 5,2 

År 2009 28,9 24,8 27,2 13,8 5,4 
År 2011 8,4 26,2 29,2 19,0 17,2 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Tabell 13 

Insamlingsår 

Vi får hjälpa till att sköta skolan 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
Ar 2005 15,0 27,6 35,2 16,5 5,8 

Ar 2007 13,6 22,0 34,6 21,3 8,5 

Ar 2009 13,5 21,3 34,3 22,1 8,8 

Ar 2011 16,1 32,9 31,2 12,5 7,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Arskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 14 

Insamlingsår 

Eleverna får vara med och påverka det man gör i skolan 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 17,9 29,5 34,7 14,2 3,7 

År 2007 15,2 22,3 35,9 20,2 6,4 

År 2009 15,2 21,7 36,0 19,9 7,2 

År 2011 13,6 32,5 29,9 14,8 9,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

De flesta av Uppsalas elever i årskurs 7 och 9 upplever att de har små möjligheter att framföra 
åsikter t i l l de som bestämmer i kommunen. Resultatet har dock förbättrats sedan 2007 och 2011 
anser 39 procent att de har stora eller mycket stora möjligheter att påverka jämfört med 30 
procent 2007. Att de flesta elever inte vil l vara med och påverka i frågor som rör kommunen 
behöver inte påverka resultatet för frågan ovan, det är t i l l exempel möjligt att elever skulle vilja 
framföra åsikter som gäller deras skola och att de inte vet att detta också rör kommunen. 

Tabell 15 

Insamlingsår 

Möjligheter att framföra åsikter till de som bestämmer i kommunen? 

Insamlingsår Mycket stora 
möjligheter Stora möjligheter Ganska små möjligheter Mycket små möjligheter Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent 
Ar 2007 8,1 22,0 49,6 20,2 

År 2009 8,1 27,7 46,1 18,1 

Är 2011 8,8 30,6 44,7 15,9 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 16 

Insamlingsår 
Vill du vara med och påverka i frågor som rör din kommun? 

Insamlingsår Nej J a Insamlingsår 

Procent Procent 
År 2007 65,3 34,7 
År 2009 70,8 29,2 
År 2011 69,6 30,4 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Fysisk skolmiljö 
Fler uppsalaelever upplever att de har gott om utrymme i klassrummen och att det är rent och 
trivsamt där än tidigare. Upplevelsen av arbetsro och lugn i klassrummen har också ökat under 6-
årsperioden 2005-2011. 

Tabell 17 

Insamlingsår 

Det är gott om utrymme i klassrummen 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 19,1 37,7 24,1 12,5 6,5 

År 2007 23,9 40,2 21,9 9,4 4,6 

Är 2009 27,8 41,3 20,0 7,6 3,3 

År 2011 31,7 44,8 14,7 5,1 3,8 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 18 

Insamlingsår 

Det är rent och trivsamt i klassrummen 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 13,6 30,1 29,1 16,9 10,3 

År 2007 16,4 34,4 26,6 15,3 7,3 

År 2009 19,6 35,7 26,6 12,7 5,4 

År 2011 23,2 39,5 23,5 9,4 4,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 19 

Insamlingsår 

I klassrummen är det lugnt, man har arbetsro 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 7,4 22,5 34,9 24,0 11,3 

År 2007 8,3 24,1 35,5 22,4 9,7 
År 2009 8,1 26,1 35,8 21,0 9,0 

År 2011 8,6 28,2 35,7 19,2 8,4 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Upplevelsen av hur rent och fräscht det är i duschar och omklädningsrum samt hur rent och 
trevligt det är i matsalen har förbättrats, men resultaten ligger på en relativt låg nivå (39 resp. 57 
procent). Något fler elever tycker att det är rent och snyggt på toaletterna än tidigare och 
resultatet är nu 30 procent, jämfört med 23 procent 2007. 
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Tabell 20 

Insamlingsår 

Det är rent och fräscht i duschar och omklädningsrum 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 11,5 20,9 23,9 22,2 21,5 

År 2007 11,2 21,2 23,7 23,3 20,5 

År 2009 10,9 22,5 25,5 22,6 18,5 

År 2011 12,6 26,2 23,9 20,9 16,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 21 

Insamlingsår 

Det är rent och trevligt i matsalen 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
Är 2005 13,6 32,7 30,0 15,9 7,9 

Är 2007 15,7 35,3 27,4 14,2 7,5 

Är 2009 16,7 32,6 29,0 14,0 7,7 

År 2011 18,7 37,8 26,5 11,3 5,7 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 22 

Insamlingsår 

Det är rent och snyggt på toaletterna 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 

År 2007 6,7 16,5 24,8 26,1 26,0 

Är 2009 7,0 17,4 25,0 25,6 25,0 

År 2011 9,7 20,3 26,3 23,7 19,9 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Droger och tobak i skolan 
En stor andel (62 procent) av Uppsalas elever i årskurs 7 och 9 vet inte om skolan har någon 
handlingsplan mot tobak. En ökad andel svarar också ja på frågan om eleverna röker på 
skolgården, 68 procent jämfört med 47 procent tidigare år. 39 procent av eleverna svarar också 
att lärarna röker på skolgården, en kraftig öloiing jämfört med tidigare år. Hela 33 procent svarar 
också att de inte vet. 

Tabell 23 

Insamlingsår 

Har skolan en handlingsplan mot tobak? 

Insamlingsår Nej J a Vet inte Insamlingsår 

Procent Procent Procent 

År 2007 16,8 24,8 58,4 

År 2009 16,5 25,0 58,5 

År 2011 15,9 21,9 62,2 

Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Arskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Tabell 24 

Insamlingsår 

Röker eleverna på skolgården? 

Insamlingsår Nej J a Vet inte Insamlingsår 

Procent Procent Procent 

Ar 2007 35,1 46,5 18,5 

Ar 2009 34,5 47,4 18,0 

År 2011 12,8 67,6 19,5 
Restriktion: (Arskurs=Arskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 25 

Insamlingsår 

Röker lärarna på skolgården? 

Insamlingsår Nej J a Vet inte Insamlingsår 
Procent Procent Procent 

År 2007 46,6 22,0 31,5 

År 2009 53,5 16,2 30,3 

År 2011 27,7 39,2 33,1 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Trivsel och psykisk skolmiljö 
Fler elever trivs mycket bra i Uppsalas skolor än tidigare och något fler upplever sig ha kamrater 
än tidigare. Fler skolkar dock någon gång under terminen än tidigare och andelen som säger sig 
aldrig skolka har sjunkit från 65 procent 2005 ti l l 62 procent 2011. Dock är detta en liten ökning 
jämfört med 2009 då andelen som aldrig skolkar var 59 procent. 

Tabell 26 

Insamlingsår 

Hur trivs du i skolan? 

Insamlingsår Mycket bra Ganska bra "Så där" Ganska dåligt Mycket dåligt Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 

År 2005 31,4 42,3 18,6 4,4 3,3 

Är 2007 37,1 39,5 17,0 3,8 2,6 

År 2009 34,8 43,7 15,2 3,8 2,5 

År 2011 42,7 40,2 12,8 2,6 1,7 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 27 

Jag har kamrater som vill vara med mig 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls 

Procent Procent Procent Procent Procent 

Är 2005 66,7 23,3 6,7 1,9 1,4 

År 2007 71,6 19,8 5,5 1,8 1,3 

År 2009 70,2 21,5 5,9 1,3 1,1 
År 2011 72,4 20,2 5,3 1,0 1,1 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala) 
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Tabell 28 

Insamlingsår 

Brukar du skolka? 

Insamlingsår Nej, aldrig J a , någon gång 
under terminen 

J a , en gång i 
månaden 

J a , 2-3 gånger i 
månaden 

J a , en gång i 
veckan 

J a , fler gånger i 
veckan Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent Procent 

Är 2005 65,3 22,9 4,1 3,2 2,2 2,4 

År 2007 63,8 23,4 4,1 4,2 2,1 2,3 

År 2009 59,2 26,1 5,2 3,9 2,8 2,7 

År 2011 61,7 25,7 4,1 4,3 1,8 2,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

De flesta av Uppsalas elever (85 procent) ser ljust på sin framtid och andelen som ser ganska 
mörkt eller mycket mörkt på sin framtid har minskat från 4 procent 2005 t i l l 2,5 procent 2011. 

Tabell 29 

Insamlingsår 

Hur ser framtiden ut för din personliga del? 

Insamlingsår Jag ser mycket 
ljust på framtiden 

Jag ser ganska 
ljust på framtiden 

Jag ser varken ljust 
eller mörkt på 

framtiden 

Jag ser ganska 
mörkt på framtiden 

Jag ser mycket 
mörkt på framtiden 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 41,8 39,4 14,7 2,1 2,0 

År 2007 43,7 37,1 15,3 2,4 1,5 

Är 2009 43,8 38,8 13,9 1,9 1,6 

År 2011 46,1 39,0 12,3 1,4 1,1 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Våld och trakasserier 
Andelen elever som tycker att man behöver känna sig rädd eller hotad på sin skola har minskat 
stadigt sedan 2005, men resultatet är ändå att 13 procent känner sig rädda. Nästan 17 procent av 
eleverna har också känt rädsla att råka i bråk under terminen och resultatet har legat mellan 16 
och 20 procent under 6-årsperioden. 

Tabell 30 

Insamlingsår 

På min skola behöver man inte känna sig rädd eller hotad 

Insamlingsår Stämmer precis Stämmer ganska 
bra 

Stämmer till v iss 
del 

Stämmer ganska 
dåligt Stämmer inte alls Insamlingsår 

Procent Procent Procent Procent Procent 
År 2005 22,7 31,7 25,3 12,0 8,4 

Är 2007 25,5 33,6 23,1 10,4 7,4 

Är 2009 24,1 32,5 25,4 10,7 7,3 

År 2011 30,5 36,8 19,9 8,0 4,9 
Restriktion: (Arskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Tabell 31 

Insamlingsår 

Har du känt obehag pga rädsla för att råka i bråk under skoldagen? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent 

År 2005 84,0 11,8 4,2 

År 2007 82,3 13,6 4,2 

År 2009 80,0 14,9 5,2 

År 2011 83,3 12,5 4,2 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Andelen som utsatts för våld i skolan flera gånger under terminen är nästan lika stor som andelen 
som anger sig själv ha utsatt någon för våld flera gånger under terminen. Dock har andelen som 
inte någon gång under terminen utsatts eller utsatt någon för våld ökat med 3, 7 respektive 4,4 
procentandelar under 6-årsperioden. 

Tabell 32 

Insamlingsår 
Har du under den här terminen blivit slagen, sparkad eller utsatt för annat våld i skolan? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent 
År 2005 84,6 9,7 5,6 

Är 2007 83,5 9,8 6,8 

År 2009 83,3 10,7 6,0 

År 2011 88,3 7,5 4,2 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 33 

Insamlingsår 
Har du den här terminen själv slagit, sparkat eller utsatt någon annan för våld i skolan? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger Insamlingsår 

Procent Procent Procent 
Är 2005 84,9 9,5 5,6 

Är 2007 84,4 9,5 6,1 
År 2009 84,5 9,4 6,1 
Är 2011 89,3 6,8 3,9 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Betydligt färre anger att de blivit retade på allvar av skolkamrater 2011 jämfört med alla tidigare 
insamlingsår. Det är också hälften så många som tidigare som anger att de själva retat någon på 
allvar (7,5 procent jämfört med 15 procent 2005). 

Tabell 34 

Insamlingsår 
Hur ofta har du blivit retad på allvar av skolkamrater den här terminen? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent 
År 2005 81,4 12,8 5,8 

Är 2007 81,7 12,6 5,7 

År 2009 81,4 11,7 6,9 
Är 2011 89,9 7,1 3,0 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Tabell 35 

Insamlingsår 

Hur ofta har du retat någon annan på allvar den här terminen? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent 

Är 2005 85,0 11,0 4,0 

Är 2007 85,3 10,2 4,5 

År 2009 85,9 9,4 4,6 

År 2011 92,5 5,5 2,0 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Färre elever uppger att de blivit kränkta eller illa behandlade av någon vuxen på skolan än 
tidigare insamlingsår och andelen har minskat stadigt sedan 2005. Dock svarar färre elever 
entydigt ja och fler vet inte än tidigare på frågan om skolan har en handlingsplan mot mobbning 
och kränkande särbehandling. Det är möjligt att frågans utformning kan ha en effekt på utfallet 
då planerna vanligtvis har namnet plan för likabehandling och mot kränkande behandling eller 
endast likabehandlingsplan. 

Tabell 36 

Insamlingsår 
Har du blivit kränkt eller illa behandlad av någon vuxen på skolan den här terminen? 

Insamlingsår 
Nej J a , en gång J a , flera gånger 

Insamlingsår 

Procent Procent Procent 

Är 2005 82,3 13,2 4,5 

År 2007 84,6 11,3 4,1 
Är 2009 84,9 11,2 3,9 
År 2011 86,1 10,5 3,5 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 37 

Insamlingsår 
Har skolan en handlingsplan mot mobbing och kränkande särbehandling? 

Insamlingsår Nej J a Vet inte Insamlingsår 

Procent Procent Procent 
År 2007 5,1 67,0 27,9 
År 2009 6,1 62,2 31,8 
År 2011 6,4 61,2 32,4 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
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Jämförelser med andra frågor och bakgrundsfaktorer 
Nedan redovisas exempel på de korskörningar som går att göra med hjälp av det digitala 
analysverktyg som kontoret fått tillgång til l under hösten 2011. Jämförelser kan göras med alla 
frågor som ingår i Liv- och hälsaundersökningen och de teman som ingår är förutom 
bakgrundsfaktorerna; droger och tobak, fritid, hälsa, levnadsvanor, samlevnad och skola. 
Sammanställningarna i denna rapport kommer enbart ur skolfrågorna uppdelade på 
bakgrundsfaktorer. 

Det verkar kanske rimligt att det skulle finnas en koiTelation mellan frågorna jag gillar att vara i 
skolan och jag tycker att skolarbetet är intressant. Tabell 38 visar också att 77 procent av de 
elever i åk 7 och 9 som tycker att skolarbetet är intressant också verkligen gillar att vara i skolan. 
Bland de som svarat att skolarbetet inte alls är intressant svarar endast 1,6 procent att de gillar att 
vara i skolan. Tabell 39 visar att svenskfödda flickor verkar trivas lite bättre i skolan än 
svenskfödda pojkar och förhållandet stämmer även vad gäller flickor och pojkar födda i Europa. 
Däremot trivs pojkar födda i Norden bättre än flickor födda i Norden, medan det inte finns någon 
större skillnad mellan könen för elever födda utanför Europa. 

Tabell 38 

Jag tycker skolarbetet är 
intressant 

Jag gillar att vara i skolan 
Jag tycker skolarbetet är 

intressant 
Stämmer 

precis 
Stämmer ganska 

bra 
Stämmer till v iss 

del 
Stämmer ganska 

dåligt 
Stämmer inte 

alls 
Jag tycker skolarbetet är 

intressant 
Procent Procent Procent Procent Procent 

Stämmer precis 76,5 20,9 1,1 0,9 0,6 

Stämmer ganska bra 23,9 59,7 14,2 1,7 0,5 

Stämmer till v i s s del 7,3 44,5 39,6 6,5 2,2 

Stämmer ganska dåligt 1,1 14,2 45,8 31,5 7,4 

Stämmer inte alls 1,6 4,3 16,9 19,7 57,5 
Restriktion: ( Arskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och (lnsamlingsår=Ar 2011 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 39 

Jag gillar att vara i skolan 
Eget födelseland 

Kön Sverige Övriga Norden Europa Utanför Europa 

Procent Procent Procent Procent 

Pojkar 51,8 60,0 54,1 62,4 

Flickor 54,4 42,9 68,6 62,3 
Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala ) och (Insamlingsår1 =samtliga) 

Efter en stadig minskning sedan 2005 svarar ett något ökat antal elever att de får 
stödundervisning 2011. Tabell 40 visar att andelen flickor som får stödundervisning står för en 
del av ökningen när det för första året sedan 2005 är fler flickor än pojkar som får extra stöd. 
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Tabell 40 

Kön Insamlingsår 

Har du någon form av stödundervisning, går i specialgrupp eller 
liknande? 

Kön Insamlingsår 
Nej J a Kön Insamlingsår 

Procent Procent 

Pojkar 

Ar 2005 80,7 19,3 

Pojkar 
År 2007 82,5 17,5 

Pojkar 
Ar 2009 86,5 13,5 

Pojkar 

År 2011 84,6 15,4 

Flickor 

År 2005 82,3 17,7 

Flickor 
År 2007 84,3 15,7 

Flickor 
År 2009 86,7 13,3 

Flickor 

Ar 2011 83,4 16,6 
Restriktion: (Arskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala 

De flesta av Uppsalas ungdomar i årskurs 7 och 9 ser ljust på sin framtid. Dock finns skillnader 
mellan olika grupper av elever. Pojkar ser ljusare på sin framtid än flickor och utlandsfödda 
flickor ser mindre ljust på framtiden än svenskfödda, medan utlandsfödda pojkar ser ljusare på 
framtiden än sina svenskfödda klasskamrater. Skillnaderna mellan pojkar och flickor vad gäller 
framtidsutsikter har minskat sedan 2005 för att sedan öka igen 2011. 

Tabell 41 

Jag ser ljust på framtiden 

Eget födelseland 
Kön 

Eget födelseland Pojkar Flickor Eget födelseland 
Procent Procent 

Sverige 88,3 82,4 
Övriga världen 93,5 76,7 
Restriktion: (Årskurs=Arskurs 7 eller Arskurs=Årskurs 9 ) och (lnsamlingsår=Ar 2011 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Tabell 42 

Jag ser ljust på framtiden 

Insamlingsår 

Kön Ar 2005 År 2007 År 2009 Ar 2011 

Procent Procent Procent Procent 

Pojkar 84,5 83,3 84,5 88,3 

Flickor 77,9 78,3 80,9 82,0 

Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 och Årskurs= Årskurs 9 ) och ( Kommun=Uppsala) 

När det gäller Uppsalas ungdomars möjligheter och vilja att påverka i kommunen finns olika 
förklaringsmodeller. En mindre skillnad mellan hur pojkar och flickor ser på detta kan urskiljas, 
där flickorna är något mer positiva. En korskörning av resultatet för frågan och resultaten för 
huruvida ungdomarna ser ljust på framtiden visar en något mer komplex bild. Medan 36 procent 
av flickorna som vil l vara med och påverka också ser ljust på framtiden, är också andelen som 
vi l l vara med och påverka men ser mörkt på framtiden 33 procent. 
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Tabell 43 

Kön Hur ser framtiden ut för din personliga del? 

Vill du vara med och påverka i frågor som rör din kommun? 

Kön Hur ser framtiden ut för din personliga del? Nej J a Kön Hur ser framtiden ut för din personliga del? 

Procent Procent 

Pojkar 

Jag ser mycket ljust på framtiden 68,0 32,0 

Pojkar 

Jag ser ganska ljust på framtiden 70,3 29,7 

Pojkar Jag ser varken ljust eller mörkt på framtiden 77,1 22,9 Pojkar 

Jag ser ganska mörkt på framtiden 84,2 15,8 

Pojkar 

Jag ser mycket mörkt på framtiden 77,3 22,7 

Flickor 

Jag ser mycket ljust på framtiden 64,1 35,9 

Flickor 

Jag ser ganska ljust på framtiden 68,2 31,8 

Flickor Jag ser varken ljust eller mörkt på framtiden 76,8 23,2 Flickor 

Jag ser ganska mörkt på framtiden 77,8 22,2 

Flickor 

Jag ser mycket mörkt på framtiden 66,7 33,3 

Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och (lnsamlingsår=Ar 2011 ) och ( Kommun=Uppsala ) 

Bland de pojkar som ser mycket mörkt på framtiden är det 91 procent som anser att de har små 
möjligheter att framföra åsikter i kommunen. Bland pojkar som ser mycket ljust på framtiden 
anser 53 procent att de har stora möjligheter att framföra åsikter, medan 47 procent anser att de 
har små möjligheter. 

Tabell 44 

Kön Hur ser framtiden ut för din personliga 
del? 

Jag har stora möjligheter att framföra åsikter i kommunen 

Kön Hur ser framtiden ut för din personliga 
del? 

Jag har stora möjligheter att 
framföra åsikter i kommunen 

Jag har små möjligheter att 
framföra åsikter i kommunen 

Kön Hur ser framtiden ut för din personliga 
del? 

Procent Procent 

Pojkar 

Jag ser mycket ljust på framtiden 53,3 46,7 

Pojkar 

Jag ser ganska ljust på framtiden 39,2 60,8 

Pojkar 
Jag ser varken ljust eller mörkt på 
framtiden 25,3 74,7 Pojkar 

Jag ser ganska mörkt på framtiden 16,7 83,3 

Pojkar 

Jag ser mycket mörkt på framtiden 9,1 90,9 

Flickor 

Jag ser mycket ljust på framtiden 43,0 57,0 

Flickor 

Jag ser ganska ljust på framtiden 33,8 66,2 

Flickor 
Jag ser varken ljust eller mörkt på 
framtiden 16,4 83,6 Flickor 

Jag ser ganska mörkt på framtiden 8,0 92,0 

Flickor 

Jag se r mycket mörkt på framtiden 0,0 100,0 

Restriktion: (Årskurs=Årskurs 7 eller Årskurs=Årskurs 9 ) och (lnsamlingsår=Ar 2011 ) och ( Kommun=Uppsala ) 
* Varn ing ! Det totala antalet observat ioner är mindre än 30 


